河南检察公益诉讼服务保障黄河流域生态保护和高质量发展典型案例发布
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2019年9月18日，习近平总书记在郑州主持召开座谈会，正式将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。2022年10月30日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十七次会议通过《中华人民共和国黄河保护法》，为黄河流域生态保护和高质量发展提出了更高要求。党的二十大报告强调“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”。

近年来，河南检察机关立足“当好党委政府法治助手”的工作定位，充分发挥公益诉讼在促进国家治理体系和治理能力现代化中的独特作用，与水利、河务部门密切协作，聚焦黄河安全和生态保护突出问题，成功办理了一批有影响的典型案件，推动解决了一批“老大难”问题，创新完善了一批制度机制，在法治轨道上助推黄河流域保护，让黄河成为造福人民的幸福河。截至2022年11月，河南检察机关共办理黄河流域生态环境与资源保护公益诉讼案件4267件，在服务保障黄河国家战略实施中发挥了积极作用。
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河南省检察院聚焦黄河流域生态保护和经济社会发展中的突出问题，立足公益诉讼职能，与水利部黄河水利委员会、河南省河长办协作，开展了一系列专项行动，如部署开展妨碍河道行洪专项监督活动，持续深化“清四乱”专项行动，部署开展饮用水水源地保护专项活动及服务乡村振兴专项活动等，依法保障和促进黄河治理。

河南检察机关与河务、水利部门勇于探索，着力推动“老大难”问题解决。一方面，河南省检察院主动与沿黄省区开展省际跨区划协作。另一方面，河南省检察院动员沿黄检察机关发挥主观能动性，加强与相邻省份、地市的协作配合，重点推动黄河流域跨省际区划重大问题的解决，共办理16个跨省际区划公益诉讼案件。

河南检察机关创新制度机制，不断凝聚服务保障黄河国家战略更强合力。一是立足实践创新建立“河长+检察长”制。二是经与黄河水利委员会和河南黄河河务局沟通，2021年底，在河南黄河河务局设立协作机构，并会签加强协作配合推动河南黄河流域生态保护和高质量发展的意见。三是探索建立“林长+检察长”制。

下一步，河南检察机关将提高站位，坚决扛牢服务保障黄河流域生态保护和高质量发展政治责任；强化办案，充分发挥检察公益诉讼在服务黄河国家战略实施中的积极作用；深化协作，助力构建黄河流域生态保护和高质量发展工作大格局；提升能力，着力打造服务保障黄河国家战略实施检察铁军。

河南检察公益诉讼服务保障
黄河流域生态保护和高质量发展
典型案例

案例一河南、山东检察机关联合督促整治跨省浮桥浮舟妨害黄河行洪安全行政公益诉讼案
【基本案情】
黄河干流河南濮阳县、山东东明县交界河段东明黄河大桥下游河道岸边，停放有浮舟9组及拖轮一艘，每组浮舟长33米，宽36米，重约380吨，严重侵占河道岸线，影响行洪安全。黄河水利委员会河南黄河河务局（以下简称河南黄河河务局）等相关部门多次督促，但拖轮及浮舟一直未撤离黄河河道。
【检察机关履职及行政机关整改落实情况】
2022年1月，河南省河长制办公室（以下简称省河长办）、河南黄河河务局先后将该问题线索移送河南省人民检察院。经查：2012年，经黄河水利委员会批准，在东明黄河大桥大修期间，山东省东明县某浮桥公司在濮阳县与东明县之间的黄河河面上架设临时浮桥。2018年7月，大桥大修完成，浮桥公司拆除了浮桥，但未将拆解后的拖轮和浮舟清除出黄河河道，而是就地停放在河道岸线。2021年汛期期间，浮舟被冲离原停放地点，后被浮桥公司拖至东明黄河大桥下游河道岸边。巨大的钢铁浮舟停放于黄河河道，严重影响行洪安全。
鉴于该问题存续时间长且涉及两省两县，2022年4月，河南省人民检察院立案办理，及时向最高人民检察院书面汇报案情，协调山东省检察机关给予大力配合。同时，指导河南省人民检察院郑州铁路运输检察分院（以下简称郑铁分院）深入调查后，向濮阳县人民政府发出检察建议，建议其依法履行防汛抗洪主体责任，尽快督促处理浮舟问题，并排查辖区内其他类似问题。
收到检察建议后，濮阳县人民政府高度重视，成立工作专班研究整治方案，并将该问题纳入县委县政府督察问题台账。检察机关持续跟进整改进度，并协同政府开展释法说理，帮助做好群众工作，赢得理解和配合。在多方共同努力下，2022年4月底，浮舟及拖轮全部切割并清运完毕，河道恢复原貌。2022年6月，河南省人民检察院邀请省河长办、河南黄河河务局进行现场回访，确认该案问题已全部整改到位。
【典型意义】
黄河安澜关系人民群众生命财产安全、社会安全、国家安全。检察机关立足公益诉讼检察职能，运用一体化办案机制优势，发挥“河长+检察长”制，与河务部门、水利部门密切配合，多方联动，扎实推进历时多年、跨省妨碍河道行洪问题得到迅速有效解决，为维护黄河安澜作出积极贡献。
案例二郑州经济技术开发区人民检察院督促整治违法养殖侵占黄河湿地行政公益诉讼案
【基本案情】
郑州市郑东新区杨桥办事处辖区居民在黄河湿地自然保护区核心区，挖筑鱼塘，构筑建筑物，开展渔业养殖，危及河道行洪和堤防安全，破坏黄河湿地生态环境，侵害社会公共利益。
【检察机关履职及行政机关整改落实情况】
郑州经济技术开发区人民检察院（该院管辖郑东新区公益诉讼案件）在履行公益诉讼检察职责中发现该问题线索，通过查阅资料、座谈交流、实地走访，依法查明郑东新区黄河湿地违法开展渔业养殖现象非常严重，违法挖筑鱼塘上千亩，违章建筑上百处，危及河道行洪和堤防安全，破坏生态环境。2020年3月10日，该院向郑州市郑东新区杨桥办事处送达检察建议书，建议其对黄河湿地自然保护区核心区内存在的挖筑鱼塘、构筑建筑物、开展渔业养殖现象，依法妥善处理。
检察建议发出后，郑州经济技术开发区人民检察院持续跟进监督，与杨桥办事处召开联席会议，就黄河湿地保护区内违法情况、检察建议落实、整改难点等系列问题进行座谈，提出意见和建议，并配合做好释法说理工作。期间，主动协调中牟县黄河河务局、郑东新区河长办等单位协助开展黄河湿地整治工作。经共同努力，郑东新区辖区黄河湿地自然保护区核心区和缓冲区鱼塘已全部退养，退养鱼塘195个，退养面积2108亩，拆除违法构建筑物48000多平方米，黄河湿地保护区生态功能逐步恢复。
【典型意义】
黄河滩区违建养殖严重影响黄河行洪安全和生态环境保护。检察机关坚持“双赢多赢共赢”理念，在制发检察建议后持续跟进监督，采取措施，督促、帮助基层政府及时全面履行职责，彻底解决违法养殖问题，筑牢黄河湿地生态环境防护屏障。同时，注重统筹考虑环境保护与民生保障，协助政府依法维护养殖户合法权益，实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。
案例三开封市祥符区人民检察院督促整治违建鱼塘破坏黄河湿地行政公益诉讼案
【基本案情】
2021年生态环境部和中央广播电视台拍摄的黄河流域生态环境警示片披露：河南新乡黄河湿地鸟类国家级自然保护区核心区与河南开封柳园口湿地省级自然保护区实验区的重叠区域（位于河南省开封市祥符区）内存在几十处连片鱼塘及看护房建筑物，不仅影响黄河河道行洪，而且破坏了湿地生态环境。
【检察机关履职及行政机关整改落实情况】
2021年10月，河南省人民检察院接到该案线索后，逐级转交开封市祥符区人民检察院办理。经初步调查，祥符区辖区内鱼塘及看护房妨碍行洪安全、破坏湿地生态环境问题属实，开封市祥符区人民检察院于2021年11月立案。通过进一步调查发现，祥符区辖区黄河湿地内共有鱼塘67个、占地1050亩，看护房53座，涉及养殖户16家。经研判，2021年12月，开封市祥符区人民检察院向私挖鱼塘较为严重的袁坊乡人民政府发出检察建议，建议其以徐庄村北鱼塘为清退突破点，展开“破冰行动”，推进整治工作；同时联合相关职能部门加强动态监管，严厉打击私挖鱼塘破坏湿地等违法行为，切实维护黄河湿地生态安全。
检察建议发出后，开封市祥符区人民检察院邀请袁坊乡人民政府、区自然资源局、林业发展中心等单位召开现场会，督促各方依法积极履职，并协助做好政策宣讲、释法说理，有序推进整治工作。为减少养殖户损失，开封市祥符区人民检察院及时向区政府汇报，推动相关职能部门召开圆桌会议，研究制定合理清退补偿协议，最大限度解决养殖户后期生活问题。截至2022年8月，祥符区人民政府共筹备专项资金200余万元，出动人员3100余人次、机械600余台次，53处看护房全部拆除，67个鱼塘全部完成清退，实现了塘塘相连、水系相通，黄河湿地生态正逐步恢复中。
【典型意义】
黄河湿地是珍贵的自然资源，也是重要的生态系统，具有涵养水源、调节气候、改善环境以及保护生物多样性等综合功能。检察机关主动服务经济社会发展大局，紧盯黄河湿地生态保护问题，充分发挥公益诉讼检察职能作用，督促各行政机关联动执法，以点带面推动解决违法鱼塘养殖问题，实现生态保护和民生保障的有机统一。
案例四武陟县人民检察院督促整治人民胜利渠非法排污行政公益诉讼案
【基本案情】
人民胜利渠是新中国成立后黄河下游兴建的第一个大型引黄灌溉工程。长期以来，人民胜利渠武陟县段部分企业及沿渠村民私设排污口，将生产生活污水直接排入人民胜利干渠及支渠，严重污染渠内水环境，威胁下游农业灌溉和城乡居民饮用水安全。
【检察机关履职及行政机关整改落实情况】
2020年4月，武陟县人民检察院在履行职责中发现该问题线索，主动与人民胜利渠管理部门、县环保局等联系，组成联合调查组，通过实地走访、调查摸排、查阅资料、磋商座谈，依法查明武陟县境内人民胜利渠干渠及支渠非法排污问题及主要原因。
2020年8月6日，针对查明的事实及原因，武陟县人民检察院向县生态环境局、詹店镇人民政府发出检察建议，建议其与相关部门积极联动，加快管网基础设施建设；加大执法排查力度，加强环保宣传教育。
检察建议发出后，武陟县人民检察院持续跟进监督，就整治工作多次与行政机关沟通磋商。县生态环境局、詹店镇人民政府高度重视、积极行动，及时封堵人民胜利渠干渠及支渠排污口，同时，为从根本上治理直接向胜利渠排放生活用水、污水的问题，詹店镇人民政府编制上报《詹店镇雨污基础设施及配套建设项目》等专项规划。2020年7月，武陟县发改委批复立项。2020年10月，一期工程“武涉县詹店镇何营东村美丽乡村建设试点项目”完成招标工作。截至目前，已累计投入1600余万元，铺设污水管网15300米，建成高标准污水处理站3座。通过污水管网和终端建设，长期以来人民胜利渠乱排污水的问题得到基本解决。
【典型意义】
检察机关牢牢把握“当好党委政府的法治助手”工作定位，针对污染黄河取水灌溉工程水质、影响沿线生态环境的行为，充分发挥公益诉讼检察职能作用，持续跟进、督促行政机关全面履职，及时封堵违法排污口，配套完善沿线村镇雨污处理基础设施，确保沿渠违法排污行为得以彻底根治，取得了良好效果。
案例五濮阳县人民检察院督促整治黄河支流天然文岩渠妨碍行洪行政公益诉讼案
【基本案情】
天然文岩渠是黄河一级支流，也是骨干防洪排涝河道。长期以来，天然文岩渠濮阳县段未进行过系统治理，河道被修建围堤用于养鱼、种树、种田、建房等，严重影响河道防洪除涝，对人民群众的生命财产安全造成威胁。
【检察机关履职及行政机关整改落实情况】
2021年3月，濮阳县人民检察院在履行公益诉讼职责中发现该问题线索，经现场查看、走访群众、查阅相关材料，依法查明天然文岩渠濮阳县段自2004年清淤疏浚以来，长期未进行系统治理，存在大量私自修建围堤用于养鱼、种树、种田及违规建房的情况，严重影响河道水生态环境及防洪除涝。2021年3月，濮阳县人民检察院依法立案，并依据“河长+检察长”制将该线索同步移送县河长办。2021年4月，濮阳县人民检察院依法向县水利局送达诉前检察建议，建议其积极履行法定职责，对影响行洪的障碍物进行清除，恢复河道生态原貌；同时，对辖区内破坏河道生态环境、影响行洪安全的类似问题全面开展排查并及时进行整改。
检察建议发出后，针对水利部门、河务部门和属地政府沟通不畅问题，濮阳县人民检察院联合县河长办组织召开联席会议，帮助厘清各行政机关的职责分工，并针对履职难题共同协商解决对策。会后，濮阳县人民检察院联合县水利局向县委县政府进行专题汇报，积极争取党委政府支持。县水利局加强与属地政府的沟通，组织工程技术人员对天然文岩渠围堰、建房、围垦、淤积等情况进行排查，于2021年7月委托濮阳市水利勘测设计院进行河道测量规划，编制完成《天然文岩渠(濮阳县段)清淤清理工程施工图设计报告》。2022年3月，河道内障碍物开始进行清理外运。2022年4月，县水利局完成招标工作后，正式开始清淤治理工程，共拆除房屋19间，移除树木16000棵，清理鱼塘16处，妨碍河道行洪的障碍物全部得到清除。2022年6月，工程验收合格。
濮阳县人民检察院持续深化监督效果，联合县河长办、县水利局召开座谈会，推动县水利局建立健全天然文岩渠长效治理机制。县水利局成立工作专班，建立天然文岩渠日常巡查工作机制，对乱建、围垦、乱种等行为发现一起清除一起，切实保障河势稳定和行洪安全。
【典型意义】
检察机关充分发挥“河长+检察长”制作用，坚持督促支持并重，帮助行政机关厘清职责权限，督促行政机关主动履职，协助其开展释法说理，顺利推动县域黄河支流综合治理。同时，强化诉源治理，推动建立健全黄河支流巡查维护的长效机制，拓展巩固妨碍河道行洪问题清理整治成果，实现了政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。
案例六河南省人民检察院济源分院督促消除黄河小浪底水利枢纽工程安全隐患行政公益诉讼案
【基本案情】
黄河小浪底水利枢纽工程是黄河干流上的一座集减淤、防洪、防凌、供水灌溉、发电等为一体的大型综合性水利工程。2021年3月1日，黄河小浪底水利枢纽附属工程西沟水库发生一起漫坝事故，坝体局部垮塌，库水流入水电站地下厂房，造成6台机组依次停机，对黄河小浪底水利枢纽工程及流域群众生命财产安全带来重大风险隐患。
【检察机关履职及行政机关整改落实情况】
2021年3月，河南省人民检察院济源分院发现该问题线索经初步调查发现，西沟水库漫坝事故相关责任人员虽已被依法追究责任，但黄河小浪底水利枢纽工程安全监管仍存在较多问题，安全隐患仍未消除。2021年5月，河南省人民检察院济源分院立案，并主动向济源产城融合示范区（以下简称示范区）党工委、管委会专题汇报，向河南省人民检察院汇报案件情况，争取党委政府和上级院支持帮助。2022年5月19日，河南省人民检察院济源分院向黄河小浪底水利枢纽管理中心（以下简称小浪底管理中心）公开送达检察建议书，建议其全面排查、及时消除安全漏洞，建立健全安全生产工作长效机制，从源头上防范和化解安全风险。
为确保小浪底管理中心与示范区相关行政机关准确划定安全生产责任，河南省人民检察院济源分院主动联系示范区应急管理局、水利局等部门多次赴库区沟通座谈，强化和落实生产经营单位主体责任与政府监管责任。小浪底管理中心积极整改，全面检查和整改设备设施，制定安全生产风险分级管控清单并定期排查，开办安全生产专题培训班，并与示范区应急管理局、水利局联合制发《关于建立保障小浪底水利枢纽安全稳定运行协作联动机制的意见》，切实加强属地、行业安全生产协同履职能力。
2022年7月，河南省人民检察院济源分院会同示范区安全生产委员会、应急管理局等实地回访查看小浪底管理中心安全生产整改情况，并以该案办理为契机，与小浪底管理中心就开展公益诉讼协作达成共识，会签协作意见，推动形成黄河流域公益保护齐抓共管良好格局。
【典型意义】
针对黄河小浪底水利枢纽工程附属工程出现的安全生产风险隐患，检察机关坚持“履职不越位、帮忙不添乱”的原则，能动履职，深入调查，精准研判，通过制发检察建议，推动生产经营单位与属地政府协作配合，助力形成“生产经营单位负责、职工参与、政府监管、行业自律和社会监督”的安全生产长效机制，有效服务保障黄河流域水利安全。
案例七河南省人民检察院郑州铁路运输检察分院督促整治黄河滩区聚众越野破坏湿地生态行政公益诉讼案
【基本案情】
2020年11月，中牟县雁鸣湖镇九堡村附近黄河湿地自然保护区内，大量机动车私自进行越野活动。因多辆越野车困陷，车主调用多台大型履带式挖掘机和水陆两用挖掘机进行挖掘救援，大型挖掘机随意碾压堤坝，肆意挖掘河道，黄河湿地自然保护区生态环境受到严重破坏。期间，活动组织者还利用抖音帐号进行现场直播，围观人数达百万，造成不良社会影响，周边人民群众反映强烈。
【检察机关履职及行政机关整改落实情况】
河南省人民检察院郑州铁路运输分院（以下简称郑铁分院）接到群众反映该线索后，依法立案调查。通过收集网络平台视频资料、与相关职能部门沟通、走访群众、现场勘察等方式，依法查明：黄河滩区违法聚集越野行为已持续一段时间，因相关法律法规空白，对出现的新情况行政机关没有明确的职责分工和法定的处罚依据，致使监管效果不佳。2021年1月，郑铁分院依法向中牟县人民政府发出检察建议，建议其有效整合行政监管力量，对辖区黄河河道内非法越野和擅自救援活动依法予以处置，有效保护黄河湿地生态环境。
收到检察建议后，中牟县人民政府高度重视，立即召开整治工作推进会，研究制定工作方案，组织河务、林业、公安及属地乡镇成立联合执法队开展联合执法，迅速将该区域聚集性车辆、人员劝离，将被困车辆拖出，并对相关责任人员进行行政处罚。为巩固整治效果，中牟县人民政府制定出台《中牟县沿黄区域生态环境综合管理长效机制》，要求联合执法组每周对沿线巡查不少于2次，对周边群众加大宣传引导，进一步提升群众保护母亲河及疫情防控意识。郑铁分院持续跟进监督，经多次现场查看，黄河湿地生态环境得到有效恢复，周边群众普遍反映满意。
【典型意义】
针对违法聚集性越野活动严重破坏黄河湿地自然保护生态环境，而相关法律法规未明确规定，行政机关管理不及时的情况，检察机关立足公益诉讼检察职能，通过诉前检察建议督促属地政府开展联合整治，及时制止违法聚集性越野行为，杜绝安全事故发生，助力提升行政机关依法行政能力，有效保护黄河湿地生态环境。
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